

# “牡丹元素”绽放菏泽 “匠人”演绎精湛工艺

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉 淑娅

自菏泽国际牡丹文化旅游节开幕以来,来自全国各地的游客相约牡丹之都一睹牡丹芳容,曹州牡丹园作为牡丹品种最多、最全的观赏园区更是吸引了众多游客前来打卡。游客们赞叹牡丹园的大气和牡丹花的美,拿着手机和相机记录下牡丹的“身姿”。其实菏泽不仅牡丹备受游客们的喜爱,带有牡丹元素的工艺品也很受追捧,成为大家馈赠亲朋的首选礼品。

## 牡丹梳子、笔筒、象棋备受游客喜爱

在曹州牡丹园内举办的2021菏泽市文化旅游展览会上,带有牡丹元素的木雕产品吸引了众多游客围观。一把小小的木梳上绽放着一朵栩栩如生的牡丹花,牡丹花朵是经过木雕匠人精心雕刻而成,让一把小小的木梳成为名副其实的工艺品。

“这把梳子好漂亮,上面刻的是牡丹花吗?”一位来自河南的游客前来观赏牡丹花,在菏泽市文化旅游展览会厅参观,准备给家人买一点菏泽元素的礼品,当他看到一把把雕刻精美的梳子时,忍不住停下了脚步。当得知这是牡丹木梳时,他一下子要了两把,“一把给母亲,一把给妻子,价格在接受范围之内,主要是有牡丹花,梳子每天都要用,这把梳子这么漂亮,她们早晨起床梳头时也能有个好心情。”

据菏泽市匠人木雕文化有限公司相关负责人高伟华介绍,该公司匠人们精心雕刻而成的牡丹木梳包装精美,质感好,较实用,再加上价格实惠,深受游客喜爱。“这把小小的梳子花费木雕师傅多半天时间进行手工精细雕刻完成,除了牡丹木梳,带有牡丹元素的象棋、茶盘、笔筒同样受游客青睐。”高伟华说,普通木料经过雕刻师傅精雕细琢后,就会变成一件件引人注目的艺术品,富有美感和文化底蕴。

高伟华介绍,仅牡丹元素的木梳就有多种造型供游客挑选,每一把梳子都是经过精心雕刻,每一把角梳都蕴含了雕刻人的心灵寄托。“梳子天天使用,是生活细微处的体贴

和关心,将梳子送朋友、家人、同事就是送温馨。”高伟华说。

## 以“香”会友,牡丹香受游客青睐

“牡丹花的花香很淡,不轻浮,走在牡丹园中要细细品味,虽然牡丹花象征着荣华富贵,开放时是热烈、奔放的,但它的香味却是清淡、内敛的,可惜的是牡丹花的花期太短,还未细品香味,花已凋零。”来自江苏省徐州市的王先生给同伴介绍他对牡丹花的印象。

经了解得知,王先生是一名制香爱好者,家里有各种各样的香料,平时不爱用香水,都是燃香熏衣。当他得知菏泽有牡丹香时,开心不已,表示一定会买。随后,记者跟随王先生来到曹州牡丹园牡丹香的销售摊位,他当场点燃样品香,品鉴后毫不犹豫地买了三盒。

据了解,以牡丹制香,自隋唐时期已有,香乘(山东)香业有限公司根据古籍中的香方,结合现代工艺,采用优质檀香、牡丹花瓣、牡丹花蕊及多味名贵中草药为原料,历时数月,研制出纯天然的牡丹香系列产品。这样就可以把牡丹花香长期留住,让游客把牡丹花香带回家,达到“闻香识菏泽”的目的。

牡丹香系列产品自上市以来,不仅受到外地游客欢迎,还有不少市民把牡丹香作为代表“中国牡丹之都”形象的城市礼物,赠送给来菏泽赏花、考察的客户、朋友。

## 牡丹冰激凌俘获游客心

日前,在曹州牡丹园采访时,牡丹晚报全媒体记者慕名来到国花馆内购买了一支由菏泽文旅集团和曹州牡丹园



牡丹冰激凌



牡丹香吸引游客关注



木雕牡丹产品受游客青睐

联合推出的牡丹冰激凌。记者在现场看到,造型美观的牡丹冰激凌吸引了不少游客前来购买。

记者拿起手里的牡丹冰激凌,从外观上看,冰激凌的造型宛如一朵盛开的粉色牡丹花,让人眼前一亮,不舍得下口,在拍照留念后,慢慢打开冰激凌的外包装,轻轻咬上一口,清凉与花香瞬间在口腔内迸发,给味蕾带来愉悦的感受,让人感觉瞬间进入花海。

“头戴牡丹花环漫步在花开满园的牡丹园内,品尝牡丹花味的冰激凌,真是太幸福了。”来自济南的游客周女士笑着说,这是她第一次吃到牡丹花味的冰激凌,拍了视频发

朋友圈后,引起亲友们的好奇,纷纷在视频下留言,询问关于牡丹花冰激凌的问题,“还有朋友问我能不能带回去几个,钱不是问题,只要能带回去。”

据悉,牡丹冰激凌的灵感创意来自菏泽特有牡丹品种赵粉,其设计含义完美融合了当下流行元素与曹州牡丹文化之精髓。赵粉牡丹的花瓣、花蕊是牡丹冰激凌中最关键的一味原料,经过提纯、糅合多重工艺,层层加工方可最终成型。造型独特的牡丹冰激凌每一款都象征着吉祥、富贵,代表了菏泽的文化传承,为游客带来独特的体验,让游客爱上菏泽牡丹。

## 新闻快讯

### 缅怀革命先烈 重温红色历史



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 敏静 通讯员 赵孝振)为重温红色历史,缅怀英雄先烈,传承红色基因,近日,菏泽开发区园林管理处党支部组织党员参观冀鲁豫边区革命纪念馆,全体党员干部经历了一次党性教育的洗礼,更加深入地了解党史。

活动当天,大家在解说员的引领下参观了冀鲁豫边区革命纪念馆的“星星之火”“浴血抗日”“逐鹿中原”“和平之路”“革命儿女”5个展厅。

党支部书记副书记刘志涛要求全体党员一定要像老一辈革命模范学习,提高党性修养,发扬优良作风,争做优秀共产党员,以党史学习教育为契机,进一步坚定理想信念,踏实勤恳,做好本职工作。

### 多措并举 确保景区消防安全



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艳粉 通讯员 王艳)4月14日,巨野县消防救援大队组织辖区各旅游景区相关单位开展了多项宣传、培训、警示活动,切实防范和化解旅游行业消防安全风险。

巨野县消防救援大队联合应急管理局组织全县旅游景区消防安全责任人、管理人、导游、领队、讲解员等120余人,集体开展旅游行业消防安全管理“四个能力”建设培训,强调了景区三自主两公开一承诺、微型消防站建设等内容,进一步指明了消防安全责任人管理人的职责重要性。

巨野县消防救援大队利用分发宣传图册、手把手器材教学等方式,开展消防安全教育和灭火疏散逃生演练,并通过固定电视、LED显示屏等循环播放《旅游行业消防安全提示七条》内容。在旅客休息和就餐的区域张贴旅游行业消防安全提示,共计200余份。

为确保宣传效果,巨野县消防救援大队通过座谈会等形式,对旅游相关行业将进行分批约谈、分批培训,提高各单位消防安全责任人、管理人消防安全意识和消防安全“四个能力”,培养一批消防工作“明白人”,继续督促辖区景区,完成好各项消防安全工作,确保景区消防安全形势稳定。

## 挖掘农村史志资源,展示村民文化自信

### 我市村镇志研究院举办基层史志编修研讨会

本报讯(记者 姜培军 通讯员 曹付恒)近日,我市村镇志研究院在文化城举办了基层史志编修研讨会。来自全市多个县区20多个村庄的群众代表,参加了这次研讨会。复旦大学、南开大学、临沂大学、菏泽学院、八路军研究会太行分会的有关专家、教授,应邀出席会议并提出宝贵意见。

据了解,在我市举办编修基层史志的专题研讨会,还是第一次。党的十八大以来,习近平总书记多次提到核心价值观和文化自信问题。要求引导广大党员和群众坚持道路自信、理论自信、制度自信,特别是文化自信。市村镇志研究院院长、《曹口村志》主编曹恒顺介绍,2021年中共中央、国务院

一号文件《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》,把全面推进乡村振兴列为农村“五大振兴”战略任务之一。这是新形势发展的需要。目前,我国已经进入小康社会。如何巩固和健全小康社会,最艰巨最繁重的任务依然在农村。没有农民的文化自信,就没有国家的文化自信。

广阔的农村,史志资源极为丰富。市村镇志研究院将进一步挖掘农村史志资源,补县志之缺,详县志之略,创县志之无,总结前人治村理政经验,继承中华民族最深沉的精神和道德追求,展示广大农民的文化风采和自信。与会代表一致表示,大力支持菏泽乡村史志的编修,积极献计献策。